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Vymezení pojmu menšina 

Vymezení pojmu národnostní menšina a příslušník národnostní menšiny 
stanoví zákon 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a o 
změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Konkrétně § 2 zní:  

 
Národnostní menšina je společenství občanů České republiky žijících na území 

současné České republiky, kteří se odlišují od ostatních občanů zpravidla 
společným etnickým původem, jazykem, kulturou a tradicemi, tvoří početní menšinu 
obyvatelstva a zároveň projevují vůli být považováni za národnostní menšinu za 
účelem společného úsilí o zachování a rozvoj vlastní svébytnosti, jazyka a kultury a 
zároveň za účelem vyjádření a ochrany zájmů jejich společenství, které se 
historicky utvořilo.  

 
Příslušníkem národnostní menšiny je občan České republiky, který se hlásí k jiné než 

české národnosti a projevuje přání být považován za příslušníka národnostní 
menšiny spolu s dalšími, kteří se hlásí ke stejné národnosti.  

 
Tato definice je ale velmi problematická.  
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Práva příslušníků národnostních menšin 

Práva která příslušníkům národnostních menšin ze zákona plynou - jde o 

právo na:  

 

 sdružování 

 účast v řešení záležitostí jich se týkajících 

 užívání jména a příjmení ve svém jazyce 

 vícejazyčné názvy a označení 

 užívání svého jazyka v úředním styku, před soudy a ve věcech volebních 

 vzdělávání ve svém jazyce 

 rozvoj své kultury a rozšiřování a přijímání informací ve svém jazyce.  



DUM číslo: 20 

Problematika vymezení pojmu 

minorita 
Strana: 5 

Problematika vymezení pojmu minorita 

Střední škola grafická Brno 
Šmahova 110, 627 00 Brno 

 
Interaktivní metody zdokonalující edukaci na ISŠP 
CZ.1.07/1.5.00/34.0538 

Problémy vymezení pojmu menšina 

 

 

 

Důležitým aspektem je, že mezi příslušníky národnostních menšin podle 

zákona patří pouze občané ČR.  

Národnostní menšinou tedy nejsou všichni příslušníci národnostní menšiny, 

ale jen ti s českým občanstvím. Mezi nimi je řada takových, kteří zde 

vyrůstali.  
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Vývoj chápání národnosti na území českých zemí 

 Průzkum národnostního složení obyvatelstva českých zemí se provádí od roku 1880. 

Zjišťování národnostní příslušností bylo podobně jako dnes součástí soupisu obyvatel. Jako 

rozhodující pro určení národnosti byla obcovací řeč. 

Po vzniku samostatné Československé republiky při prvním sčítání lidu v roce 1921 byla 

národnost definována jako kmenová příslušnost, jejímž hlavním znakem byl zpravidla 

mateřský jazyk. Všeobecně byla před druhou světovou válkou vazba jazyka a národnosti 

velmi významná. Nepřipouštělo se uvádění více národností. 

Po válce už národnost na jazyk vázána nebyla. Národnost byla definována jako příslušnost k 

národu, s jehož kulturním a pracovním společenstvím je sčítaná osoba vnitřně spjata a ke 

kterému se hlásí. Při pozdějších sčítáních lidu už bylo ponecháno na každém jednotlivci, aby 

národnost zapsal podle svého přesvědčení. 

Další významný přelom nastal při prvním sčítání lidu po listopadu 1989 v roce 1991. 

Sčítání dalo lidem po dlouhých letech možnost svobodně vyjádřit své postoje, což se 

projevilo v otázkách národnosti a náboženského vyznání. Kromě jiného se objevila možnost 

uvádět národnost moravskou a slezskou, případně československou. Sčítací archy 

umožňovaly zápis národnosti zcela bez omezení. Jak ukázal další vývoj, vysoké počty osob 

s moravskou národností při sčítání v roce 1991 odrážely víceméně atmosféru ve společnosti, 

nikoliv trvalý postoj občanů. 
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